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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 2 ͯवलयन 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 2.1 
यͭद 22 g बŦेजीन मƒ 22 g काबƅन टेǍाȗोराइड घुली हो तो बŦेजीन एवं काबƅन टेǍाȗोराइड के ǔˈमान Ǘͯतशत 
कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना : ͯवलयन का ǔˈमान = बŦेजीन का ǔˈमान + काबƅन टेǍाȗोराइड का ǔˈमान 
22 g + 22 g = 44 g 
बŦेजीन का ǔˈमान Ǘͯतशत 

 
= 22g44g × 100 = 50% 
काबƅन टेǍाȗोराइड का ǔˈमान Ǘͯतशत 

 
= 50% 
वैक͸ʽक žप मƒ, 
काबƅन टेǍाȗोराइड का ǔˈमान Ǘͯतशत = 100 – बŦेजीन का ǔˈमान Ǘͯतशत 
= 100 – 50.00 
= 50% 

Ǘǀ 2.2 
एक ͯवलयन मƒ बŦेजीन का 30 ǔˈमान % काबƅन टेǍाȗोराइड मƒ घुला ſआ हो तो बŦेजीन के मोल-अंश कƍ 
गणना कƍͲजए। 
गणना: 
माना ͯवलयन का ǔˈमान = 100 g 
अत: बŦेजीन का ǔˈमान = 30 g 
काबƅन टेǍाȗोराइड का ǔˈमान = 100 – 30 = 70 g 
बŦेजीन के मोलƚ कƍ सȞंा 

 
= 30g78gmol−1 = 0.385 mol 
इसी Ǘकार CCl4 के मोलƚ कƍ सȞंा 
= 70g154gmol−1 = 0.455 mol 
बŦेजीन के मोल-अंश 
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= 0.3850.385+0.455 = 0.458 
काबƅन टेǍाȗोराइड के मोल – अंश = 1 – 0.458 
= 0.542 

Ǘǀ 2.3 
ͯनƽͲलͳखत Ǘɟेक ͯवलयन कƍ मोलरता कƍ गणना कƍͲजए – 
(क) 30g, Co(NO3)2.6H2O4.3 लीटर ͯवलयन मƒ घुला ſआ हो 
(ख) 30 mL 0.5 MH2SO4 को 500 mL तनु करने पर। 
गणना: 
(क) Co(NO3)2.6H2O का मोलर ǔˈमान 
= [58.7 + 2(14 + 48) + 6 × 18] g mol-1 
= 290.7 g mol-1 
CO (NO3)2.6H2O के मोल कƍ सȞंा 

 
= 0.103 
ͯवलयन का आयतन = 4.3 L 

 

(ख) ͯवलयन का आयतन = 500 mL = 0.500 L 30mL 0.5M – H2SO4 मƒ मोलƚ कƍ संȞा 
= 0.51000 × 30 mL = 0.015 mol 

 
= 0.015mol0.500L = 0.03M 

Ǘǀ 2.4 
यूͬ रया (NH2CONH2) के 0.25 मोलर, 2.5 kg जलीय ͯवलयन को बनने के Ͳलए आव˒क यूͬरया के ǔˈमान 
कƍ गणना कƍͲजए। 
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गणना: 
यूͬ रया (NH2CONH2) के 0.25 ͯवलयन का अथƅ है, 
यूͬ रया के मोल = 0.25 mol 
ͯवलायक (जल) का ǔˈमान = 1 kg = 1000 g 
यूͬ रया (NH2CONH2) का मोलर ǔˈमान 
=1 4 + 2 + 12 + 16 + 14 + 2 
= 60 g mol-1 
∴ यूͬ रया के 0.25 मोल = 0.25 mol × 60 g mol-1 
= 15g 
ͯवलयन का कुल ǔˈमान = 1000 + 15 g 
= 1015 g = 1.015 kg 
अत: 1.015 kg ͯवलयन मƒ यूͬ रया है = 15 g 
∴ 2.5 kg ͯवलयन मƒ आव˒क यूͬ रया 
= 15g1.015kg × 2.5 kg 
= 37g 

Ǘǀ 2.5 
20% (w/w) जलीय KI का घनɡ 1.202g mL-1 हो तो KI ͯवलयन कƍ – 
(क) मोललता 
(ख) मोलरता 
(ग) मोल-अंश कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
20% (w/w) जलीय KI ͯवलयन का अथƅ हƖ, 
KI का ǔˈमान = 20g 
जल मƒ ͯवलयन का ǔˈमान = 100 g 
∴ ͯवलायक का ǔˈमान (जल) 
100 – 20 = 80 g = 0.080 kg 

(क) मोललता कƍ गणना – 
KI का मोलर ǔˈमान = 39 + 127 = 166 g mol-1 
∴KI के मोल = 20g166gmol−1 = 0.120 mol 

 
= 0.120mol0.008kg 
= 1.5 mol kg-1 
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(ख) मोलरता कƍ गणना – 
ͯवलयन का घनɡ = 1.202 g mL-1 
ͯवलयन का आयतन = 100g1.202gmL−1 
= 83.2 mL = 0.0832 L 

 
= 0.120mol0.0832L = 1.44 M 

(ग) KI के मोल – अंश कƍ गणना – 
KI के मोलƚ कƍ संȞा = 0.120 

 
= 80g18gmol−1 = 4.44 mol 

 
= 0.1200.120+4.44 = 0.1204.560 = 0.0263 

Ǘǀ 2.6 
सड़े ſए अɒे जैसी गɹ वाली ͯवषैली गैस H2S गुणाɞक ͯव˓ेषण मƒ उपयोग कƍ जाती है। यͭद H2S गैस कƍ 
जल मƒ STP पर ͯवलेयता 0.195 M हो तो हेनरी ͹˥राकं कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
H2S गैस कƍ ͯवलेयता = 0.195 M = 0.195 mol, ͯवलायक (जल) के 1 kg मƒ, 
1 kg ͯवलायकक (जल) 
= 1000 g = 1000g18gmol−1 = 55.55 mol 
∴ ͯवलयन मƒ H2S गैस के मोल – अंश 
(x) = 0.1950.195+55.55 = 0.19555.745 
= 0.0035 
STP पर दाब = 0.987 bar 
हेनरी का ͯनयम लागू करने पर, 

 
= 282 bar 

Ǘǀ 2.7 
298 K पर CO2 गैस कƍ जल मƒ ͯवलेयता के Ͳलए हेनरी ͹˥रांक का मान 1.67 × 108 Pa है। 500 mL सोडा 
जल 2.5 atm दाब पर बɸ ͮकया गया। 298 K ताप पर घुली ſई CO2 कƍ माǒा कƍ गणना कƍͲजए। 
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गणना: 
KH = 1.67 × 108 × Pa 
PCO2 = 2.5 atm 
= 2.5 × 101325 Pa 
हेनरी ͯनयम लागू करने पर, 

 
सोडा जल के 500 mL के Ͳलए, 
उप͹˥त जल = 500 mL 
= 500 mg 
या = 50018 = 27.78 mol 
nH2O = 27.78 mol 
∴nCO227.78 = 1.517 × 10-3 
nCO2 = 42.14 × 10-3 mol 
= 42.14 × 10-3 × 44 g 
= 1.854g 

Ǘǀ 2.8 
350 K पर शुɨ ǔवƚ A एवं B के वा˚दाब ǃमशः 450 एवं 750 mm Hg हƖ। यͭद कुल वा˚ दाब 600 mm 
Hg हो तो ǔव ͰमǞण का संघटन Ʀात कƍͲजए। साथ ही वा˚ Ǘाव˥ा का संघटन भी Ʀात कƍͲजए। 
हल: 
p0A = 450 mm 
p0B = 750 mm Hg 
p = p0A xA + p0B xB 
600 = 450 (xA) + 750 (1 – xA) 
600 = 450 (xA) + 750 – 750 (xA) 
300 (xA) = 150 
xA = 150300 = 0.5 
xB = 1 – 0.5 = 0.5 
वा˚ Ǘाव˥ा मƒ, 
PA = 0.5 × 450 = 225 mm Hg 
PB = 0.5 × 750 = 375 mm Hg 
yA = 225225+375 
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= 225600 = 0.375 
yB = 375225+375 = 375600 = 0.625 

Ǘǀ 2.9 
298 K पर शुɨ जल का वा˚ दाब 23.8 mm Hg है। 850g जल मƒ 50g यूͬ रया (NH2 CONH2) घोला 
जाता है। इस ͯवलयन के Ͳलए जल के वा˚ दाब एवं इसके आपेͲƟक अवनमन का पͬरकलन कƍͲजए। 
हल: 
ͭदया है: 
P0 = 23.8 mm 
w2 = 50 g M2 (यूͬरया) = 60 g mol-1 
w1 = 850 g M1 (जल) = 18 g mol-1 
हमƒ जल के वा˚ दाब, ps तथा आपेͲƟक अवनमन (P0 – ps)/P0 कƍ गणना करती है। 
राउʶ का ͯनयम लागू करने पर, 

 
अतः वा˚ दाब का आपेͲƟक अवनमन = 0.017 

 
या 23.8 – ps = 0.017 ps 
या 1.017 ps = 23.8 
या ps = 23.81.017 = 23.40 mm 
अतः ͯवलयन मƒ जल का वा˚ दाब 23.40 mm है। 

Ǘǀ 2.10 
750 mm Hg दाब पर जल का Șथनाकं 99.63°C है। 500g जल मƒ ͮकतना सुǃोस Ͱमलाया जाए ͮक इसका 
100°C पर Șथन हो जाए। 
हल: 
सǃुोस (C12H22O11) का आ͸ɗक ǔˈमान 
= 12 × 12 + 22 × 1 + 11 × 16 
= 342 g mol-1 
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यहाँ 

 
= 0.122 kg = 122g 

Ǘǀ 2.11 
ऐˠॉͯबƇक अʪ (ͯवटाͰमन C, C6H8O6) के उस ǔˈमान का पͬरकलन कƍͲजए, Ͳजस े75g ऐसीͬटक अʪ मƒ 
घोलने पर उसके ͭहमांक मƒ 1.5°C कƍ कमी हो जाए। Kf = 3.9 K kg mol-1 
हल: 
ऐˠॉͯबƇक अʪ का आ͸ɗक ǔˈमान 
= 6 × 12 + 8 × 1 + 6 × 16 
= 176 g mol-1 

 

Ǘǀ 2.12 
1,85,000 मोलर ǔˈमान वाले एक बſलक के 1.0g को 37°C पर 450 mL जल मƒ घोलने से उɜƸ ͯवलयन 
के परासरण दाब का पाˠल मƒ पͬरकलन कƍͲजए। 
हल: 
Ǘǀानुसार, V = 450 mL = 0.450 L 
T = 37°C = 37 + 273 = 310 K 
R = 8.314 k Pa LK-1 mol-1 
= 8.314 × 103 Pa LK-1 mol-1 
यहाँ घुलनशील ͯवलेय के मोलƚ कƍ संȞा 
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∴ परासरण दाब (π) = nV RT 

 
= 30.96 Pa 

Bihar Board Class 12 Chemistry ͯवलयन Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 2.1 
ͯवलयन को पͬरभाͯषत कƍͲजए। ͮकतने Ǘकार के ͯवͰभƸ ͯवलयन सʧव हƖ? Ǘɟेक Ǘकार के ͯवलयन के सʦɹ मƒ 
एक उदाहरण देकर सƟेंप मƒ Ͳलͳखए। 
उɚर: 
ͯवलयन: 
ͯवलयन दो या दो स ेअͰधक अवयवो का समांगी ͰमǞण होता है Ͳजसका सघंटन ͯनͱˍत पͬरसीमाओं के अɶगƅत ही 
पͬरवͯतƇत हो सकता है। समांगी ͰमǞण से ताɜयƅ यह है ͮक ͰमǞण मƒ सभी ˥ानƚ पर पर इसका संघटन व गुण 
समान होते हƖ। ͮकसी ͯवलयन मƒ उप͹˥त अवयवƚ कƍ कुल संȞा के आधार पर ͮɭअंगी ͯवलयन (दो अवयव), 
ͮǒअंगी ͯवलयन (तीन अवयव), चतुरंगी ͯवलयन (चार अवयव) आͭद कहलाते हƖ। 

सामाɾतः जो अवयव अͰधक माǒा मƒ उप͹˥त होता है, वह ͯवलायक कहलाता है, जबͮक कम माǒा मƒ उप͹˥त 
अɾ अवयव ͯवलेय कहलाता है। दूसरे शʗƚ मƒ, ͯवलेय वह पदाथƅ है, जो घुलता है तथा ͯवलायक वह पदाथƅ है, 
Ͳजसमƒ यह ͯवलेय घुलता है। उदाहरणाथƅ-यͭद नमक को जल स ेभरे बीकर मƒ डाला जाता है, तो ये जल मƒ घुलकर 
ͯवलयन बना लेते हƖ। इस ͹˥ͯत मƒ नमक ͯवलेय तथा जल ͯवलायक है। 

ͯवलयन के Ǘकार: 
ͯवलेय तथा ͯवलायक कƍ भौͯतक अव˥ा के आधार पर, ͯवलयनƚ को ͯनƽͲलͳखत Ǘकारƚ मƒ वगƊकृत ͮकया जा 
सकता है – 
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उपयुƅȐ नौ Ǘकार के ͯवलयनƚ मƒ से तीन ͯवलयन – ǔव मƒ ठोस, ǔव मƒ गैस तथा ǔव मƒ ǔव अͯतसामाɾ ͯवलयन हƖ। 
ऐसे ͯवलयन Ͳजनमƒ जल ͯवलायक के žप मƒ होता है, जलीय ͯवलयन कहलाते हƖ तथा Ͳजन ͯवलयनƚ मƒ जल 
ͯवलायक के žप मƒ नहƋ होता, ͯनजƅलीय ͯवलयन कहलाते हƖ। सामाɾ ͯनजƅलीय ͯवलायकƚ के उदाहरण हƖ-ईथर, 
बŦेजीन, काबƅन टेǍाȗोराइड आͭद। 

ͯवलयन के Ǘकारƚ कƍ ˈाȞा ͯनƽͲलͳखत है – 

1. गैसीय ͯवलयन (Gaseous solution): 
सभी गैसƒ तथा वा˚ समांगी ͰमǞण बनाती हƖ तथा इʁƒ ͯवलयन कहा जाता है। वायु गैसीय ͯवलयन का एक 
सामाɾ उदाहरण है। 

2. ǔव ͯवलयन (Liquid solution): 
ये ͯवलयन ठोसƚ अथवा गैसƚ को ǔवƚ मƒ ͰमͱǞत करने पर अथवा दो ǔवƚ को ͰमͱǞत करने पर बनते हƖ। उदाहरणाथƅ : 
साधारण ताप पर सोͭडयम तथा पोटैͲशयम धातुओ ंकƍ सममोलर माǒाएँ ͰमͱǞत करने पर ǔव ͯवलयन Ǘाʄ होता है। 

3. ठोस ͯवलयन (Solid solution): 
ठोसƚ के ͰमǞणƚ कƍ ͹˥ͯत मƒ ये ͯवलयन अɟɶ सामाɾ होते हƖ। उदाहरणाथƅ : गोʸ तथा कॉपर ठोस ͯवलयन 
बनाते हƖ Ȗƚͮक गोʸ परमाणु कॉपर ͮǃˣल मƒ कॉपर परमाणुओं को Ǘͯत˥ाͯपत कर देते हƖ। दो अथवा दो से 
अͰधक धातुओ ंकƍ ͰमǞ धातुएँ ठोस ͯवलयन होती हƖ। 
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Ǘǀ 2.2 
एक ऐसे ठोस ͯवलयन का उदाहरण दीͲजए Ͳजसमƒ ͯवलेय कोई गैस हो। 
उɚर: 
अɯापक कƍ सहायता स ेकरƒ। 

Ǘǀ 2.3 
ͯनƽ पदƚ को पͬरभाͯषत कƍͲजए – 

1. मोल-अंश 
2. मोललता 
3. मोलरता 
4. ǔˈमान-Ǘͯतशत 

उɚर: 
1. मोल-अंश: 
ͯवलयन मƒ उप͹˥त ͮकसी एक घटक या अवयव के मोलƚ कƍ संȞा तथा ͯवलेय एवं ͯवलायक के कुल मोलƚ कƍ 
सȞंा के अनुपात को उस अवयव का मोल-अंश कहते हƖ। इसे x से ˈȐ करते हƖ। 

माना एक ͯवलयन मƒ ͯवलेय तथा ͯवलायक के ǃमशः मोल nA और nB हƚ तो – 
ͯवलेय के मोल अंश (xA) = nAnA+nB …………….. (1) 
ͯवलायक के मोल-अंश (xB) = nBnA+nB …………….. (2) 
ͯवलयन के उप͹˥त अवयवƚ के मोल-अंशƚ का योग इकाई होता है। 
∴ xA + xB = nAnA+nB + nBnA+nB = 1 
अतः यͭद ͮकसी ͮɭअंगी ͯवलयन के एक अवयव के मोल-अंश Ʀात हƚ तो दसूरे अवयव के मोल अंश Ʀात कर 
सकते हƖ। मोल-अंश ͯवलयन के ताप पर ͯनभƅर नहƋ करते हƖ। 

2. मोललता: 
ͮकसी ͯवलयन के 1 ͮकǅा मƒ घुल ेͯवलेय के मोलƚ कƍ सȞंा को ͯवलयन कƍ मोललता कहते हƖ। इसे m से ˈȐ 
करते हƖ। 

 
अतः मोललता कƍ इकाई मोल/ͮकǅा होती है। 

3. मोलरता: 
ͮकसी ͯवलयन के एक लीटर मƒ घुले ſए ͯवलेय के मोलƚ कƍ सȞंा को उस ͯवलयन कƍ मोलरता कहते हƖ। 

 
इसे M से ˈȐ करते हƖ। 
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मोलरता कƍ इकाई मोल Ǘͯत लीटर (mol L-1) या मोल Ǘͯतघन डेसीमीटर (mol d m-3) होती है। 
ͯवलेय के मोल ͯनƽ Ǘकार Ʀात कर सकते हƖ: 

 
मोलरता ताप के साथ पͬरवͯतƇत हो जाती है Ȗƚͮक ǔव का Ǘसार अथवा संकुचन हो जाता है। 

4. ǔˈमान-Ǘͯतशत: 
ͮकसी ͯवलयन के 100 ǅाम मƒ घुले ͯवलेय कƍ ǅाम मƒ माǒा ǔˈमान Ǘͯतशत कहलाती है। 

 
इसे w/w से ˈȐ करते हƖ। 

उदाहरणाथƅ: 
यͭद ͮकसी ͯवलयन कƍ सा̻ता 10% है तो इसका अथƅ यह है ͮक ͯवलयन के 100 g मƒ 10 g ͯवलेय घुला है तथा 
90g ͯवलायक है। 

Ǘǀ 2.4 
Ǘयोगशाला कायƅ के Ͳलए Ǘयोग मƒ लाया जाने वाला सा̻ नाइͬǍक अʪ ǔˈमान कƍ ƁͰ˗ से नाइͬǍक अʪ का 
68% जलीय ͯवलयन है। यͭद इस ͯवलयन का घनɡ 1.504g mL-1 हो तो अʪ के इन नमूने कƍ मोलरता Ȗा 
होगी? 
हल: 
ǔˈमान कƍ ƁͰ˗ से नाइͬǍक अʪ के 68% जचलीय ͯवलयन से ताɜयƅ यह है ͮक – 
नाइͬǍक अʪ का ǔˈमान = 68g 
ͯवलयन का ǔˈमान = 100 g 
नाइͬǍक अʪ (HNO3) का मोलर ǔˈमान 
= 1 + 14 + 48 = 64 g mol-1 
∴ 68 g HNO3 = 6863 mol = 1.079 mol 
ͯवलयन का घनɡ = 1.504 g mL-1 
∴ ͯवलयन का आयतन = 100g1,504gmL−1 

 
= 1.079mol0.0665L = 16.23 M 

Ǘǀ 2.5 
ȫूकोस का एक जलीय ͯवलयन 10% (w/w) है। ͯवलयन कƍ मोललता तथा ͯवलयन मƒ Ǘɟेक घटक का मोल-
अंश Ȗा है? यͭद ͯवलयन का घनɡ 1.2g mL-1 हो तो ͯवलयन कƍ मोलरता Ȗा होगी? 
हल: 
10% (w/w) ȫूकोस के जलीय ͯवलयन का अथƅ है ͮक 10 g ȫूकोस 100 g ͯवलयन अथाƅत् 90 g जल (= 
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0.090 kg) मƒ उप͹˥त है। 
10 g ȫूकोस = 10180 mol = 0.0555 mol 
90 g H2O = 9018 = 5 मोल 
मोललता = 0.0555mol0.090kg = 0.617 m 
x (ȫूकोस) = 0.05555+0.0555 = 0.01 
x (H2O) = 1 – 0.01 = 0.99 
100 g ͯवलयनन = 1001.2 mL = 83.33 mL = 30.08333L 
मोलरता = 0.05550.08333 = 0.67 M 

Ǘǀ 2.6 
यͭद 1g ͰमǞण मƒ Na2CO3 एवं NaHCO3 के मोलƚ कƍ सȞंा समान हो तो इस ͰमǞण से पूणƅतः ͮǃया करने के 
Ͳलए 0.1 M – HCl के ͮकतने mL कƍ आव˒कता होगी? 
हल: 
ͰमǞण मƒ अवयवƚ के मोलƚ कƍ संȞा Ʀात करना-माना ͰमǞण मƒ Na2CO3 के x g उप͹˥त हƖ। 
∴ ͰमǞण मƒ उप͹˥त NaHCO3 = (1 – x) g 
Na2CO3 का मोलर ǔˈमान = 2 × 23 + 12 + 3 × 16 
= 84 g mol-1 
NaHCO3 का मोलर ǔˈमान = 23 + 1 + 12 + 3 × 16 
= 84 g mol-1 
∴ x g मƒ Na2CO3 के मोल = x106 
तथा (1 – x) g मƒ NaHCO3 के मोल = 1−x84 
चूँͮक ͰमǞण मƒ दोनƚ के मोलƚ कƍ संȞा समान है; अत: 
x106 = 1−x84 
या 106 – 106 x = 84 x 
या x = 106109 g 
= 0.558 g 
अतः Na2CO3 के मोलƚ कƍ संȞा 
= 0.558106 = 0.00526 
NaHCO3 के मोललƚ कƍ सȞंा = 1−0.55884 
= 0.44284 = 0.00526 
आव˒क HCI के मोल Ʀात करना – 
Na2CO3 + 2HCl → 2NaCl + H2O + CO2↑ 
NaHCO3 + HCl → NaCl + H2O + CO2↑ 
उपयुƅȐ अͰभͮǃया-समीकरणƚ से ˧˗ है ͮक – 
1 मोल Na2CO3 के Ͳलए आव˒क HCl = 2 mol 
∴ 0.00526 मोल Na2CO3 के Ͳलए आव˒क HCl = 0.00526 × 2 mol 
= 0.01052 mol 
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1 मोल NaHCO3 के Ͳलए आव˒क HCl = 1 mol 
∴ 0.00526 मोल NaHCO3 के Ͳलए आव˒क HCl = 0.00526 × 1 mol 
= 0.00526 mol 
∴ कुल आव˒क HCl = 0.01052 + 0.00526 
= 0.01578 mol 
0.1 M – HCI का आयतन Ʀात करना – 
0.1 M – HCI के 0.1 mol उप͹˥त हƖ = 1000 mL HCl मƒ 
0.01578 mol 0.1 M – HCI उप͹˥त हƚगे 
10000.1 × 0.01578 mL HCl मƒ 
= 157.8 mL 

Ǘǀ 2.7 
ǔˈमान कƍ ƁͰ˗ से 25% ͯवलयन के 300g एवं 40% के 400g को आपस मƒ Ͱमलाने पर Ǘाʄ ͰमǞण का 
ǔˈमान Ǘͯतशत साǔण ͯनकाͲलए। 
हल: 
ͯवलये कƍ कुल माǒा = 75 + 160 = 235g 
40% ͯवलयन के 400 g मƒ उप͹˥त ͯवलेय 
= 40100 × 100 
= 160 g 
ͯवलयन का कुल ǔˈमान = 300 + 400 = 700 g 
25% ͯवलयन के 300 g मƒ उप͹˥त ͯवलेय 
= 25100 × 300 = 75 g 
पͬरणामी ͯवलयन मƒ ͯवलेय का Ǘͯतशत = 235700 × 100 
= 33.57% 
उɚर ͯवलयन मƒ ͯवलायक का Ǘͯतशत = 100 – 33.57 
= 66.43% 

Ǘǀ 2.8 
222.6g एͰथलीन ȫाइकॉल, C2H4 (OH)2 तथा 200 g जल को Ͱमलाकर Ǘͯतͭहम ͰमǞण बनाया गया। 
ͯवलयन कƍ मोललता कƍ गणना कƍͲजए। यͭद ͯवलयन का घनɡ 1.072 g mL-1 हो तो ͯवलयन कƍ मोलरता 
ͯनकाͲलए। 
हल: 
ͯवलेय C2H4 (OH)2 का ǔˈमान = 222.6 g 
C2H4 (OH)2 का मोलर ǔˈमान = 62 g mol-1 
∴ ͯवलेय के मोल = 222.6g62gmol−1 
= 3.59 
ͯवलायक का ǔˈमान = 200 g = 0.200 kg 
मोललता = 3.59mol0.200kg = 17.59 mol kg-1 
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ͯवलयन का कुल ǔˈमान = (222.6 + 200) g = 422.6 g 
ͯवलयन का आयतन = 422.6g1.072gmL−1 
= 394.2 mL = 0.3942 L 
मोलरता = 3.59mol0.3942L = 9.1 mol L-1 

Ǘǀ 2.9 
एक पेय जल का नमूना ȗोरोफॉमƅ (CHCl3) स,े कƖ सरजɾ समझे जाने कƍ सीमा तक बſत अͰधक संदूͯषत है। 
इसमƒ संदषूण कƍ सीमा 15 ppm (ǔˈमान मƒ) है – 

1. इसे ǔˈमान Ǘͯतशत मƒ ˈȐ कƍͲजए। 
2. जल के नमूने मƒ ȗोरोफॉमƅ कƍ मोललता Ʀात कƍͲजए। 

हल: 
1. ͯवलयन मƒ Ǘͯत ͰमͲलयन (106) भागƚ मƒ 15 भाग हƖ। 
∴ ǔˈमान Ǘͯतशत = 15106×100 
= 1.5 × 10-3 

2. ͯवलयन के 106 g मƒ 15g ȗोरोफॉमƅ ͯवलायक का ǔˈमान = 106 g = 103 kg 
ȗोरोफॉमƅ (CHCl3) का मोलर ǔˈमान = 12 + 1 + 3 × 35.5 
= 119.5g mol-1 
अत: ȗोरोफामƅ कƍ मोललता = 15/119⋅5103×100 
= 1.25 × 10-4 m 

Ǘǀ 2.10 
ऐʲोहॉल एवं जल के एक ͯवलयन मƒ आ͸ɗक अɾोɾ ͮǃया कƍ Ȗा भूͰमका है? 
उɚर: 
ऐʲोहॉल मƒ Ǘबल हाइǏोजन बɹ होता है। चूंͮ क जल तथा ऐʲोहॉल को ͰमǞण करने पर आ͸ɗक अɾोɾ 
ͮǃया दबुƅल हो जाती है; अतः य ेधनाɞक ͯवलयन ǗदͲशƇत करते हƖ। इसके फल˭žप जल तथा ऐʲोहॉल कƍ 
तुलना मƒ ͯवलयन का वा˚-दाब उȰ तथा Șथनाकं कम होगा। 

Ǘǀ 2.11 
ताप बढ़ाने पर गैसƚ कƍ ǔवƚ कƍ ͯवलेयता मƒ हमेशा कमी आने कƍ Ǘवृͯ ɚ Ȗƚ होती है? 
उɚर: 
ǔव मƒ गैस का घुलना एक ऊ˜ाƟेपी अͰभͮǃया है, अत: ताप बढ़ाने पर साʩ पˍ ͭदशा ˥ानाɶͬरत होता है और 
दाब मƒ कमी हो जाती है। फलत: ͯवलेयता मƒ सदैव कमी आने कƍ Ǘवृͯ ɚ होती है। 

Ǘǀ 2.12 
हेनरी का ͯनयम तथा इसके कुछ मह̨पूणƅ अनुǗयोग Ͳलͳखए। 
उɚर: 
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हेनरी का ͯनयम: 
सवƅǗथम गैस कƍ ͯवलायक मƒ ͯवलेयता तथा दाब के मɯ माǒाɞक सʦɹ हेनरी ने ͭदया। इसे हेनरी का ͯनयम 
कहते हƖ। इसके अनुसार, ͹˥र ताप पर ͯवलायक के Ǘͯत एकांक आयतन मƒ घुला गैस का ǔˈमान ͯवलयन के साथ 
साʩाव˥ा मƒ गैस के दाब के समानुपाती होता है। 

डाʶन, जो हेनरी के समकालीन थ,े ने भी ˭त̷ žप से ͯन˖षƅ ͯनकाला ͮक ͮकसी ǔवीय ͯवलयन मƒ गैस कƍ 
ͯवलेयता गैस के आͲंशक दाब पर ͯनभƅर करती है। यͭद हम ͯवलयन मƒ गैस के मोल-अंश को उसकƍ ͯवलेयता का 
माप मानƒ तो यह कहा जा सकता है ͮक ͮकसी ͯवलयन मƒ गैस का मोल-अंश उस ͯवलयन के ऊपर उप͹˥त गैस के 
आͲंशक दाब के समानुपाती होता है। 

अत: ͯवकʽतः हेनरी के ͯनयम को इस Ǘकार ˈȐ ͮकया जा सकता है – 
ͮकसी गैस का वा˚-अव˥ा मƒ आͲंशक दाब (p), उस ͯवलयन मƒ गैस के मोल-अंश (x) के समानुपाती होता है। 
p ∝ x 
या p = KH·x 
यहाँ KH हेनरी ͹˥रांक है। 
समान ताप पर ͰभƸ-ͰभƸ गैसƚ के Ͳलए KH का मान ͰभƸ-ͰभƸ होता है। KH का मान गैस कƍ Ǘकृͯत पर ͯनभƅर 
करता है। 

हेनरी ͯनयम के अनुǗयोग: 
हेनरी ͯनयम के उɬोगƚ मƒ अनेक अनुǗयोग हƖ एवं यह कुछ जैͯवक घटनाओं को समझने मƒ सहायक होता है। 

इसके कुछ मह̨पूणƅ अनुǗयोग ͯनƽͲलͳखत Ǘकार हƖ – 

1. सोडा-जल एवं शीतल पेयƚ मƒ CO2 कƍ ͯवलेयता बढ़ाने के Ͳलए बोतल को अͰधक दाब पर बɸ ͮकया जाता है। 

2. गहरे समुǔ मƒ ˔ास लेते ſए गोताखोरƚ को अͰधक दाब पर गैसƚ कƍ अͰधक घुलनशीलता का सामना करना पड़ 
सकता है। अͰधक बाहरी दाब के कारण ˔ास के साथ ली गई वायमुɒलीय गैसƚ कƍ ͯवलेयता ŽͰधर मƒ अͰधक हो 
जाती है। 

जब गोताखोर सतह कƍ ओर आते हƖ, बाहरी दाब धीरे-धीरे कम होने लगता है। इसके कारण घुली ſई गैसƒ बाहर 
ͯनकलती हƖ, इससे ŽͰधर मƒ नाइǍोजन के बुलबुले बन जाते हƖ। यह केͲशकाओ ंमƒ अवरोध उɜƸ कर देता है और एक 
Ͱचͮकɢीय अव˥ा उɜƸ कर देता है Ͳजस ेबƒşस (Bends) कहते हƖ। 

यह अɟͰधक पीड़ादायक एवं जानलेवा होता है। बƒşस से तथा नाइǍोजन कƍ ŽͰधर मƒ अͰधक माǒा के जहरीले Ǘभाव 
से बचने के Ͳलए, गोताखोरƚ ɭारा ˔ास लेने के Ͳलए उपयोग ͮकए जाने वाले टƖकƚ मƒ, हीͲलयम Ͱमलाकर तनु कƍ गई 
वाय ुको भरा जाता है (11.7% हीͲलयम, 56.2% नाइǍोजन तथा 32.1% ऑȚीजन)। 

3. अͰधक ऊँचाई वाली जगहƚ पर ऑȚीजन का आͲंशक दाब सतही ˥ानƚ से कम होता है अतः इन जगहƚ पर 
रहने वाले लोगƚ एवं आरोहकƚ के ŽͰधर और ऊतकƚ मƒ ऑȚीजन कƍ सा̻ता ͯनƽ हो जाती है। इसके कारण 
आरोहक कमजोर हो जाते हƖ और ˧˗तया सोच नहƋ पाते। इन लƟणƚ को ऐनॉͼȚया कहते हƖ। 
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Ǘǀ 2.13 
6.56 × 10-3 g एथेनयुȐ एक सतंृʄ ͯवलयन मƒ एथेन का आंͲशक दाब 1 bar है। यͭद ͯवलयन मƒ 5.00 × 10-

2 g एथेन हो तो गैस का आंͲशक दाब Ȗा होगा? 
हल: 
सʦɹ M = KH × p स,े 
Ǘथम ͹˥ͯत स,े 656 × 10-3 g = KH × 1 bar 
KH = 6.56 × 10-3 g bar-1 
ͮɭतीय ͹˥ͯत मƒ, 
5.00 × 10-2 g = (6.56 × 10-2 g bar-1) × p 
या = 5.00×10−2g6.56×10−2gbar−1 
= 0.762 bar 

Ǘǀ 2.14 
राउʶ के ͯनयम से धनाɞक एवं ऋणाɞक ͯवचलन का Ȗा अथƅ है तथा ∆Ͱमǒण के Ͱचǂ इन ͯवचलनƚ से कैसे 
सʦͶɹत हƖ? 
उɚर: 
जब कोई ͯवलयन सभी सा̻ताओं पर राउʶ के ͯनयम का पालन नहƋ करता तो वह अनादशƅ ͯवलयन (Non – 
ideal solution) कहलाता है। इस Ǘकार के ͯवलयनƚ का वा˚-दाब राउʶ के ͯनयम ɭारा ͯनधाƅͬरत ͮकए गए 
वा˚-दाब से या तो अͰधक होता है या कम। यͭद यह अͰधक होता है तो यह ͯवलयन राउʶ ͯनयम से धनाɞक 
ͯवचलन ǗदͲशƇत करता है और यͭद यह कम होता है तो यह ऋणाɞक ͯवचलन ǗदͲशƇत करता है। 

1. राउʶ ͯनयम स ेधनाɞक ͯवचलन ǗदͲशƇत करने वाले अनादशƅ ͯवलयन: 
राउʶ ͯनयम स ेधनाɞक ͯवचलन कƍ ͹˥ͯत मƒ A – B अɾोɾͮǃयाएँ A – A तथा B – B अɾोɾͮǃयाओ ंकƍ 
तुलना मƒ कमजोर होती हƖ अथाƅत् ͯवलेय-ͯवलायक अणुओं के मɯ अɶराआ͸ɗक आकषƅण बल ͯवलेय-ͯवलेय 
और या ͯवलायक-ͯवलायक अणुओ ंकƍ तुलना मƒ कमजोर होते हƖ। इस Ǘकार के ͯवलयनƚ मƒ से A अथवा B के अणु 
शुɨ अवयव कƍ तुलना मƒ सरलता से पलायन कर सकते हƖ। इसके फल˭žप वा˚-दाब मƒ वृͰɨ होती है Ͳजसस े
धनाɞक ͯवघटन होता है। 

2. राउʶ ͯनयम से ऋणाɞक ͯवचलन ǗदͲशƇत करने वाले अनादशƅ ͯवलयन: 
इस Ǘकार के ͯवलयनƚ मƒ A – A व B – B के बीच अɶराआ͸ɗक आकषƅण बल A – B कƍ तुलना मƒ कमजोर 
होता है; अत: इस Ǘकार के ͯवलयनƚ मƒ A तथा B अणुओं कƍ पलायन Ǘवृͯɚ शुɨ अवयव कƍ तुलना मƒ कम होती 
है। इसके फल˭žप ͯवलयन के Ǘɟेक अवयव का वा˚-दाब राउʶ ͯनयम के आधार पर अपेͲƟत वा˚-दाब से 
कम होता है। 

Ǘǀ 2.15 
ͯवलायक के सामाɾ Șथनांक पर एक अवा˚शील ͯवलेय का 2% जलीय ͯवलयन का 1.004 bar वा˝ दाब 
है। ͯवलेय का मोलर ǔˈमान Ȗा है? 
हल: 
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Șथनाकं पर शुɨ जल का वा˚ दाब 
(p0) = 1 atm = 1.013 bar 
ͯवलयन का वा˚ दाब (ps) = 1.004 bar 
ͯवलयन का ǔˈमान = 100 g 
ͯवलायक का ǔˈमान = 98 g 
तनु ͯवलयन (2%) के Ͳलए राउʶ का ͯनयम लागू करने पर, 

 

Ǘǀ 2.16 
हेʂने एवं आȎेन एक आदशƅ ͯवलयन बनाते हƖ। 373 K पर दोनƚ ǔव घटकƚ के वा˝ दाब ǃमशः 105.2 kPa तथा 
46.8 kPa हƖ। 26.0 g हेʂने एवं 35.0g आȎेन के ͰमǞण का वा˝ दाब Ȗा होगा? 
हल: 
हेʂने (C7H16) का मोलर ǔˈमान 
= 100 g mol-1 
आȎेन (C8H18) का मोलर ǔˈमान = 114 g mol-1 

 
xऑकटेन = 1 – 0.456 = 0.544 
pहेणटेन = 0.456 × 105.2 kPa 
= 47.97 kPa 
Pऑकटेन = 0.544 × 46.8 kPa 
= 25.46 kPa 
Pकुल = 47.97 + 25.46 
= 73.43 kPa 
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Ǘǀ 2.17 
300 K पर जल का वा˚ दाब 12.3 kPa है। इसमƒ बने अवा˚शील ͯवलेय के एक मोलल ͯवलयन का वा˚ दाब 
Ʀात कƍͲजए। 
हल: 
एक मोलल ͯवलयन का अथƅ है, ͯवलायक के 1 kg मƒ उप͹˥त ͯवलेय के 1 mol, 
अतः ͯवलायक के मोलƚ कƍ संȞा 
= 1000g18g = 55.5 
ͯवलेय के मोल-अशं = 11+55.5 = 156.5 
= 0.0177 

 

Ǘǀ 2.18 
114 g ऑȎेन मƒ ͮकसी अवा˚शील ͯवलेय (मोलर ǔˈमान 40g mol-1) कƍ ͮकतनी माǒा घोली जाए ͮक 
आȎेन का वा˚ दाब घटकर मूल का 80% रह जाए? 
हल: 
माना अवा˚शील ͯवलेय (मोलर. ǔˈमान 40g mol-1) कƍ आव˒क माǒा = Wg 
अत: ͯवलेय के मोल = w10 mol 
ͯवलेय के मोल-अशं = w/40w/40+1 
(∵ ͯवलायक के मोल = 114g114gmol−1 = 1 mol) 
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Ǘǀ 2.19 
एक ͯवलयन Ͳजस ेएक अवा˚शील ठोस के 30g को 90 g जल मƒ ͯवलीन करके बनाया गया है। उसका 298 K 
पर वाɯ दाब 2.8 kPa है। ͯवलयन मƒ 18g जल और Ͱमलाया जाता है Ͳजससे नया वा˝ दाब 298 K पर 2.9 
kPa हो जाता है। ͯनƽͲलͳखत कƍ गणना कƍͲजए – 

1. ͯवलेय का मोलर ǔˈमान 
2. 298 K पर जल का वा˚ दाब। 

गणना: 
1. माना ͯवलेय का मोलर ǔˈमान = M g mol-1 
ͯवलेय के मोलƚ कƍ संȞा (n2) = 30M mol 
ͯवलायक के मोलƚ कƍ संȞा 

 
18 g जल Ͱमलाने के पˍात् 
n (H2O)) अथाƅत् n1 = 6 mol 
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समीकरण (1) को समीकरण (2) से भाग देने पर, 

 

2. 298 K पर जल का वा˚ दाब Ʀात करने के Ͳलए, M = 23 को समीकरण (1) मƒ रखने पर, 

 

Ǘǀ 2.20 
शȊर के 5% (ǔˈमान)जलीय ͯवलयन का ͭहमांक 271 K है। यͭद शुɨ जल का ͭहमांक 273.15 K है तो 
ȫूकोस के 5% जलीय ͯवलयन के ͭहमांक कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
शȊर ͯवलयन के Ͳलए 
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(∵ शȊर (C12H22O11) का मोलर ǔˈमान 
= 342 g mol-1) 
= 13.97 K Kg mol-1 
अब ȫूकोस ͯवलयन के Ͳलए ∆Tf = Kf × m 
= 13.97×5×100180×95 
जल मƒ 5% ȫूकोस के ͯवलयन का ͭहमांक 
= 273.15 – 4.8 
= 269.07K 

Ǘǀ 2.21 
दो तɡ A एवं B Ͱमलकर AB एवं AB2 सǒू वाले दो यौͯगक बनाते हƖ। 20g बेŦजीन मƒ घोलने पर 1g AB2 ͭहमांक 
को 2.3 K अवनͰमत करता है, जबͮक 1.0g AB4 से 1.3 K का अवनमन होता है। बŦेजीन के Ͳलए मोलर अवनमन 
͹˥राकं 5.1 K kg mol-1 है। A एवं B के परमाɗीय ǔˈमान कƍ गणना कƍͲजए। 
हल: 
माना तɡ A का परमाणु ǔˈमान ‘a’ तथा तɡ B का परमाणु ǔˈमान ‘b’ है। 
यौͯगक AB2 के Ͳलए – 
20 g बŦेजीन मƒ 1 g यौͯगक AB2 का अथƅ है ͮक 1000g बŦेजीन मƒ 500 g AB2 है। 
∴ बŦेजीन मƒ AB2 कƍ मोललता (m) = 50a+2b 
यहाँ a + 2b, AB2 का मोलर ǔˈमान है। 
∆Tf = 2.3 K 
बŦेजीन के Ͳलए, Kf = 5.1 K kg mol-1 

 
यौͯगक AB4 के Ͳलए 
∆Tf’ = 1.3 K 
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बŦेजीन मƒ ABA कƍ मोललता (m’) = 50a+4b 
जहाँ a + 4b, AB4 का मोलर ǔˈमान है। 
अब 

 
समीकरण (1) को (2) मƒ से घटाने पर, 
2b = 85.28 
या b = 42.64 
b का मान समीकरण (1) मƒ रखने पर, 
α + 2 × 42.64 = 110.87 
a = 110.87 – 85.28 
= 25.59 
अतः तɡ A का परमाणु ǔˈमान = 25.59 
तथा तɡ B का परमाणु ǔˈमान = 42.64 

Ǘǀ 2.22 
300 K पर 36 g Ǘͯत लीटर सा̻ता वाले ȫूकोस के ͯवलयन का परासरण दाब 4.98 bar है। यͭद इसी ताप 
पर ͯवलयन का परासरण दाब 1.52 bar हो तो उसकƍ सा̻ता Ȗा होगी? 
हल: 
IT = 4.98 bar, T = 300 K, 
V = 1 L, 
ȫकोस का भार w2 = 36 g 
ȫूकोस (C6H12O6) का मोलर ǔˈमान 
= 6 × 12 +1 × 12 + 6 × 16 
= 72 + 12 + 96 
= 180 g mol-1 
ȫूकोस के मोलƚ कƍ संȞा = nB = 360180 = 0.2 
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दूसरे ͯवलयन के Ͳलए, 
 
अतः ͯवलयन कƍ सा̻ता = 0.061 mol L-1 

Ǘǀ 2.23 
ͯनƽͲलͳखत यȩुƚ मƒ उप͹˥त सबसे मह̨पूणƅ अɶरआ͸ɗक आकषƅण बलƚ का सुझाव दीͲजए – 

1. n – हेȚेन व n – ऑȎेन 
2. I2 तथा CCl4 
3. NaClO4 तथा H2O 
4. मेथेनॉल तथा ऐसीटोन 
5. ऐसीटोनाइǍाइल (CH3CN) तथा ऐसीटोन (C3H6O) 

उɚर: 

1. इन दोनƚ मƒ अɶरआ͸ɗक अɾोɾ ͮǃयायƒ लɒन Ǘकƍणƅ बल है Ȗƚ ये दोनƚ अधूवी हƖ। 
2. इनके मɯ लɒन Ǘकƍणƅ बल हƖ। 
3. NaClO4 तथा H2O मƒ अɶराआ͸ɗक अɾोɾ ͮǃयायƒ आयन-ͮɭǕͫव अɾोɾͮǃयायƒ Ȗƚͮक 

NaClO4 ͯवलयन Na+ तथा ClO4– आयन देता हƖ और जलǕͫवी है। 
4. चूँͮक दोनƚ Ǖͫवी अणु हƖ, अत: इनमƒ अɶराआ͸ɗक अɾोɾ ͮǃयायƒ ͮɭǕͫव-ͮɭǕͫव अɾोɾ – ͮǃयायƒ है। 
5. इन दोनƚ के मɯ ͮɭǕͫव-ͮɭǕͫव अɾोɾ ͮǃयायƒ हƖ। 

Ǘǀ 2.24 
ͯवलेय-ͯवलायक आकषƅण के आधार पर ͯनƽͲलͳखत को n – ऑȎेन कƍ ͯवलेयता के बढ़ते ǃम मƒ ˈव͹˥त 
कƍͲजए – 
KCl, CH3OH, CH3 CN, साइȗोहेȚेन। 
उɚर: 
चूँͮक KCl एक आयͯनक यौͯगक है और nऑȎेन अǕͫवी है, अत: KCl n – ऑȎेन मƒ अघुलनशील है। 
साइȗोहेȚेन तथा n – ऑȎेन दोनƚ अǕͫवी हƖ, अतः ये दोनƚ पूणƅतया ͰमͱǞत हो जाते हƖ। CH3OH तथा 
CH3CN दोनƚ अǕͫवी हƖ परɶु CH3CN, CH3OH से कम Ǖͫवी हƖ, अतः n – ऑȎेन मƒ CH3CN कƍ 
घुलनशीलता अͰधक है Ȗƚͮक ͯवलायक अǕͫवी है। ͯवलेयता का ǃम ͯनƽͲलͳखत है – 
KCl < CH3OH < CH3 CN < साइȗोहेȚेन 

Ǘǀ 2.25 
पहचाͯनए ͮक ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ मƒ से कौन-स ेजल मƒ अɟͰधक ͯवलेय, आंͲशक žप से ͯवलेय तथा अͯवलेय हƖ 
– 

1. ͮफनॉल 
2. टॉलूईन 
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3. फॉͰमƇक अʪ 
4. एͰथलीन ȫाइकॉल 
5. ȗोरोफामƅ 
6. पɴेेनॉल। 

उɚर: 

1. ͮफनॉल जल मƒ आͲंशक žप से ͯवलेय है Ȗƚͮक ͮफनॉल मƒ Ǖͫवी – OH समूह होता है और अǕͫवी 
ऐरोमैͬटक फेͯनल (CH6H5) समूह होने से यह जल मƒ अɟͰधक ͯवलेय नहƋ है। 

2. चूँͮक टालईून अǕͫवी है तथा जलǕͫवी है, अत: यह जल मƒ अͯवलेय है। 
3. फाͰमƇक अʪ जल मƒ अɟͰधक ͯवलेय है, Ȗƚͮक फॉͰमƇक अʪ जल के साथ हाइǏोजन बɹ बना सकता 

है। 
4. चूँͮक एͰथलीन ȫाइकॉल जल के साथ हाइǏोजन बɹ बनाता है, अतः यह जल मƒ अɟͰधक ͯवलेय है। 
5. चूँͮक ȗोरोफामƅ एक काबƅͯनक ǔव है, अतः यह जल मƒ अͯवलेय है। 
6. चूँͮक पेɴेनॉल मƒ – OH समूह Ǖͫवी है और हाइǏोकाबƅन भाग (C5H11-) अǕͫवी होता है, अतः यह जल मƒ 

आͲंशक žप से ͯवलेय है। 

Ǘǀ 2.26 
यͭद ͮकसी झील के जल के घनɡ 1.25 gmL-1 है तथा उसमƒ 92 gNa+ आयन Ǘͯत ͮकलो जल मƒ उप͹˥त हƖ। 
तो झील मƒ Na+ आयन कƍ मोललता Ʀात कƍͲजए। 
हल: 
92 g Na+ आयनƚ मƒ मोलƚ कƍ सȞंा 
= 92g23gmol−1 = 4 mol 
(∴ Na का परमाणु ǔˈमान = 23) 
∴ 4 mol Na+ आयन 1 kg जल मƒ उप͹˥त हƖ। 
∴ झील मƒ Na+ आयन कƍ मोललता = 4 m 

Ǘǀ 2.27 
अगर Cus का ͯवलेयता गुणनफल 6 × 10-16 है तो जलीय ͯवलयन मƒ उसकƍ अͰधकतम मोलरता Ʀात कƍͲजए। 
गणना: 
यͭद Cus कƍ mol L-1 मƒ ͯवलेयता S हो, तो 

 
Ǘǀानुसार, 
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Cus का ͯवलेयता गुणनफल (Ksp) = 6 × 10-16 

 

Ǘǀ 2.28 
जब 6.5 g ऐͷ˧रीन (C9H8O4) को 450g ऐसीटोनाइǍाइल (CH3CN) मƒ घोला जाये तो ऐͷ˧रीन का 
ऐसीनाइǍाइल मƒ भार Ǘͯतशत Ʀात कƍͲजए। 
हल: 
ऐͷ˧रीन का भार Ǘͯतशत 

 
= 1.424% 

Ǘǀ 2.29 
नैलॉफƎन (CH19H21NO3) जो ͮक मॉफƎन जैसी होती है, का उपयोग ˭ापक उपभोȐाओं ɭारा ˭ापक छोड़ने से 
उɜƸ लƟणƚ को दूर करने मƒ ͮकया जाता है। सामाɾतया नैलॉफƍन कƍ 1.5 mg खुराक दी जाती है। उपयुƅȐ 
खुराक के Ͳलए 1.5 × 10-3 m जलीय ͯवलयन का ͮकतना ǔˈमान आव˒क होगा? 
हल: 
1.5 × 10-3 m ͯवलयन का अथƅ है ͮक नैलॉफƎन के 1.5 × 10-3 mol जल के 1 kg मƒ घुले हƖ। 
नैलॉफƎन (C19H21NO3) का मोलर ǔˈमान 
= 19 × 12 + 21 × 1 + 14 + 3 × 16 
= 228 + 21 + 14 + 48 
= 311 g mol-1 
∴ 1.5 × 10-3 mol C19H21NO3 
= 1.5 × 10-3 × 311 g = 0.467 g = 467 mg 
∴ ͯवलयन का ǔˈमान 
= 1000 g + 0.467 g 
= 1000.467g 
चूँͮक नैलॉफƎन के 467 mg के Ͳलए आव˒क ͯवलयन = 1000.467g 
इसͲलए 1.5 mg नैलॉफƎन के Ͳलए आव˒क ͯवलयन 
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= 1000.467g467 × 1.5 
= 3.21g 

Ǘǀ 2.30 
बŦेजोइक अʪ का मेथेनॉल मƒ 0.15 m ͯवलयन बनाने के Ͳलए आव˒क माǒा कƍ गणना कƍͲजए। 
गणना: 
0.15 m ͯवलयन स ेताɜयƅ यह है ͮक बŦेजोइक अʪ के 0.15 mole ͯवलायक के 1 kg मƒ उप͹˥त हƖ। 
बŦेजोइक अʪ (C6H5COOH) का मोलर ǔˈमान 
= 6 × 12 + 5 × 1 + 12 + 2 × 16 + 1 
= 72 + 5 + 12 + 32 + 1 
= 122 g mol-1 
∵ बŦेजोइक अʪ के 0.15 mol 
0.15 × 122 g 
= 18.3 g 
∴ 1 kg ͯवलयन मƒ बŦेजोइक अʪ = 18.3 g 
∴ बŦेजोइक अʪ के 0.15 mol के 1 ͮकलो मƒ उप͹˥त है। 
अतः बŦेजोइक अʪ का मेथेनॉल मƒ 0.15 m ͯवलयन बनाने के Ͳलए आव˒क बेनजोइक अʪ 
= 18.3g Ǘͯत ͮकलो 

Ǘǀ 2.31 
ऐसीͬटक अʪ, Ǎाइȗोरोऐसीͬटक अʪ एवं Ǎाइʒुओरो ऐसीͬटक अʪ कƍ समान माǒा से जल के ͭहमांक मƒ 
अवनमन इनके उपयुƅȐ ͭदए गए ǃम मƒ बढ़ता है। सƟेंप मƒ समझाइए। 
उɚर: 
ͭहमांक मƒ अवनमन का ǃम ͯनƽͲलͳखत Ǘकार हƖ – 

 
ʒुओरीन, अɟͰधक ͯवɬुत ऋणी है Ͳजससे इसमƒ उȰ इलœेǍॉन ǗͯतकषƊ Ǘेरकƍय Ǘभाव होता है। इसके 
फल˭žप ऐसीͬटक अʪ सबसे दबुƅल अʪ है और Ǎाइʒुओरोऐसीͬटक अʪ सबस ेǗबल अʪ है। 

अतः ऐसीͬटक अʪ जल मƒ अʽ माǒा मƒ आयनीकृत होता है और Ǎाइʒुओरोऐसीͬटक अʪ जल मƒ अɟͰधक 
आयͯनत होता है। अͰधक आयͯनत होने पर ͭहमांक मƒ अवनमन अͰधक होता है। अतः ऐसीͬटक अʪ के Ͳलए 
ͭहमांक मƒ अवनमन ɾूनतम होगा और Ǎाइʒुओरोऐसीͬटक अʪ के Ͳलए ͭहमांक मƒ अवनमन अͰधकतम होगा। 
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Ǘǀ 2.32 
CH3 – CH2 – CHCl – COOH के 10g को 250 g जल मƒ Ͱमलाने से होने वाले ͭहमांक का अवनमन 
पͬरकͲलत कƍͲजए। 
(Ka = 1.4 × 100-3, Kf = 1.86 Kkg mol-1) 
हल: 
CH3 – CH2 – CHCl – COOH का मोलर ǔˈमान 
= 12 + 3 + 12 + 2 + 12 + 1 + 35.5 + 12 + 32 + 1 
= 122.5 g mol-1 

 
वाɴ हॉफ गुणक (i) कƍ गणना – 

 
Ǘारͷʧक मोल 1 
साʩाव˥ा पर मोल 1 – α 
i = 1+α1 = 1 + α 
= 1 + 0.065 
= 1.065 
∆Tf = iKfm 
= 1.065 × 1.86 × 0.3264 
= 0.65 K 
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Ǘǀ 2.33 
CH2FCOOH के 19.5 g को 500 g H2O मƒ घोलने पर जल के ͭहमांक मƒ 1.0°C का अवनमन देखा गया। 
ʒुओरोएसीͬटक अʪ का वाɴ हॉफ गुणक तथा ͯवयोजन ͹˥राकं पͬरकͲलत कƍͲजए। 
हल: 
Ǘǀानुसार, 

 

Ǘǀ 2.34 
293 K पर जल का वा˝ दाब 17 535 mm Hg है। यͭद 25g ȫूकोस को 450g जल मƒ घोलƒ तो 293 K पर 
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जल का वा˝ दाब पͬरकͲलत कƍͲजए। 
हल: 
Ǘǀानुसार 
p0 = 17.535 mm Hg, 
W2 = 25 g, 
W1 = 450g 
ȫूकोस, (C6H12O6) का मोलर ǔˈमान 
(M2) = 180 g mol– 
(जल, H2O) का मोलर ǔˈमान (M1) = 18g mol-1 
राउʶ का ͯनयम लागू करने पर, 

 

Ǘǀ 2.35 
298 K पर मेथेन कƍ बŦेजीन पर मोललता का हेनरी ͹˥राकं 4.27 × 105 mm Hg है। 298 K तथा 760 mm 
Hg दाब पर मेथेन कƍ बŦेजीन मƒ ͯवलेयता पͬरकͲलत कƍͲजए। 
हल: 
यहाँ KH = 4.27 × 105 mm Hg 
p = 760 mm Hg 
हेनरी का ͯनयम लागू करने पर, 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

p = KH गैस 

 

Ǘǀ 2.36 
100 g ǔव A (मोलर ǔˈमान 140 g mol-1) को 1000 g ǔव B (मोलर ǔˈमान 180 g mol-1) मƒ घोला 
गया। शुɨ ǔव B का वा˚ दाब 500 Torr पाया गया। शुɨ ǔव A को वा˚ दाब तथा ͯवलयन मƒ उसका वा˚ दाब 
पͬरकͲलत कƍͲजए यͭद ͯवलयन का कुल वा˚ दाब 475 Torr हो। 
हल: 
ǔव A (ͯवलेय) के मोलƚ कƍ संȞा 

 
ǔव B (ͯवलायक) के मोलƚ कƍ संȞा 

 
ͯवलयन मƒ ǔव A के मोल-अंश 

 
∴ ͯवलयन मƒ ǔव B के (xB) = 1 – 0.114 = 0.886 , 
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ͭदया है – 

 

Ǘǀ 2.37 
328 K पर शुɨ ऐसीटोन एवं ȗोरोफॉमƅ के वा˚ दाब ǃमशः 741.8 mm Hg तथा 632.8 mm Hg हƖ। यह 
मानते ſए ͮक संघटन के सʥूणƅ परास मƒ ये आदशƅ ͯवलयन बनाते हƖ, image 53 को फलन के žप मƒ आलͳेखत 
कƍͲजए। ͰमǞण के ͯवͰभƸ संघटनƚ के ǗेͲƟत Ǘायोͯगक आँकड़े ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

 
उपयुƅȐ आँकड़ƚ को भी उसी ǅाफ मƒ आलेͳखत कƍͲजए और इंͯगत कƍͲजए ͮक Ȗा इसमƒ आदशƅ ͯवलयन से 
धनाɞक अथवा ऋणाɞक ͯवचलन है? 
हल: 
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चूँͮक p कल के Ͳलए वǃ नीचे कƍ ओर ͯगरता है; अत: ͯवलयन आदशƅ ˈवहार से ऋणाɞक ͯवचलन ǗदͲशƇत 
करता है। 

Ǘǀ 2.38 
संघटनƚ के सʥूणƅ परास मƒ बŦेजीन तथा टॉलूईन आदशƅ ͯवलयन बनाते हƖ। 300 K शुɨ बेŦजीम तथा नŨैथेलीन का 
वा˚ दाब ǃमशः 50.71 mm Hg तथा 32.06 mm Hg है। यͭद 80 g बेŦजीन को 100 g नŨैथेलीन मƒ 
Ͱमलाया जाए तो वा˚ अव˥ा मƒ उप͹˥त बेŦजीन के मोल-अंश पͬरकͲलत कƍͲजए। 
हल: 
बŦेजीन (C6H6) का मोलर ǔˈमान 
= 78 g mol-1 
टॉलूईन (C6H5 CH3) का मोलर ǔˈमान 
= 92 g mol-1 
∴ बŦेजीन के 80 g मƒ मोलƚ कƍ सȞंा 
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= 80g78gmol−1 = 1.026 mol 
∴ टॉलूईन के 100 g मƒ मोलƚ कƍ संȞा = 100g92gmol−1 
∴ ͯवलयन मƒ बेŦजीन के मोल-अंश = 1.0261.026+1.087 
= 1.0262.113 = 0.486 
टॉलूईन के मोल-अंश = 1 – 0.486 = 0.514 

 
राउʶ का ͯनयम लागू करने पर, 

 
वा˚ अव˥ा मƒ बेŦजीन के मोल-अंश 

 

Ǘǀ 2.39 
वाय ुअनेक गैसƚ कƍ ͰमǞण है। 298 K पर आयतन मƒ मुȞ घटक ऑȚीजन और नाइǍोजन लगभग 20% एवं 
79% के अनुपात मƒ हƖ। 10 वायमुɒल दाब पर जल वायु के साथ साʩ मƒ है। 298 K पर यͭद ऑȚीजन तथा 
नाइǍोजन के हेनरी ͹˥राकं ǃमशः 3.30 × 10-7 mm तथा 6.517 × 107 mm है, तो जल मƒ इन गैसƚ का 
संघटन Ʀात कƍͲजए। 
हल: 
Ǘǀानुसार, 
KF (O2) = 3.30 × 107 mm 
तथा KH (N2) = 6.51 × 107 mm 
साʩाव˥ा मƒ जल के साथ वायु का कुल दाब = 10 atm. 
आयतन कƍ ƁͰ˗ से वाय ुमƒ 20% ऑȚीजन तथा 79% नाइǍोजन है, 
∴ ऑȚीजन का आंͲशक दाब 
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तथा नाइǍोजन का आंͲशक दाब 

 
अब हेनरी का ͯनयम स,े 

 

Ǘǀ 2.40 
यͭद जल का परासरण दाब 27°C पर 0.75 वायुमɒल हो तो 2.5 लीटर जल मƒ घुले CaCl2 (i = 2.47) कƍ 
माǒा पͬरकͲलत कƍͲजए। 
हल: 

 
CaCl2 का मोलर ǔˈमान 
= 40 + 2 × 35.5 
= 111 g mol-1 
घुली माǒा = 0.0308 × 111 g 
= 3.42g 
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Ǘǀ 2.41 
2 लीटर जल मƒ 25°C पर K2SO4 के 25 mg को घोलने पर बनने वाले ͯवलयन का परासरण दाब, यह मानते ſए 
Ʀात कƍͲजए ͮक K2SO4 पूणƅतः ͯवयोͲजत हो गया है। 
हल: 
घुला ſआ K2SO4 = 25 mg = 0.025 g 
ͯवलयन का आयतन = 2 L 
T = 25°C = 25 + 273 = 298 K 
K2SO4 का मोलर ǔˈमान = 2 × 39 + 32 + 4 × 16 
= 174 g mol-1 
चूँͮक K2SO4 ͯनƽͲलͳखत Ǘकार पूणƅतया ͯवयोͲजत हो – जाता है – 

 

 


